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рок му зи ка је кул тур ни фе но мен ко ји је на стао пе де се тих го

ди на 20. ве ка у СаДу по ја вом му зич ког жан ра ко ји се на зи ва 

ро кен рол. Пре те ча ро кен ро ла био је ри тамиблуз (ме ша ви

на блу за, бу ги ву ги ја и го спе ла), енер гич на му зи ка на ста ла 

кра јем че тр де се тих го ди на. ри тамиблуз и пре ла зак на елек

трич ну ги та ру као глав ни ин стру мент би ли су осно ва ро кен

ро ла. По јам ро кен рол је у афро а ме рич ком слен гу озна ча вао 

сек су ал ни од нос, а као на зив за му зич ки жа нр увео га је кли

вленд ски диск џо кеј алан Фрид 1954. у окви ру сво је еми си је 

„ро кен рол се си ја“.

Увод



Ме ђу пр ве из во ђа че ро кен ро ла убра ја ју се бил хеј ли (мно ги 
узи ма ју ње гов хит из 1955. Rock Aro und the Clock као зва-
нич но ро ђе ње ро кен ро ла), ел вис при сли, Џе ри ли лу ис, 
ба ди хо ли, ри чи ва ленс, биг бо пер, еди ко крен, Фетс до-
ми но и Чак бе ри.14

 ве ћи на ових му зи ча ра је за вр ши ла сво је ка ри је ре, а не-
ки и жи во те, до кра ја пе де се тих, док су не ки на ста ви ли ка-
ри је ре у дру гим му зич ким жан ро ви ма. Мно ги му зич ки кри-
ти ча ри сма тра ју да је то озна чи ло крај ро кен ро ла као му-
зич ког и пле сног прав ца и да све што је у по пу лар ној му-
зи ци на ста ло по сле то га не ма осно ва да се на зи ва ро кен-
ро лом. ипак, пре фикс рок је остао у упо тре би и њи ме су 
име но ва ни мно ги му зич ки прав ци ко ји су настајали то ком 
20. ве ка (фолк рок, пси хо де лич ни рок, про гре сив ни рок, 
хард рок, итд.). На кон ме ђу пе ри о да ко ји је на сту пио на са-
мом кра ју пе де се тих, но ву енер ги ју у рок му зи ку уно си по-
чет ком ше зде се тих Ча би Че кер са хи то ви ма „The Twist“ и 
„Let’s Twist Again“. по ред „пле сног лу ди ла“ ко је је са со бом 
до нео твист, по чет ком ше зде се тих кроз му зи ку Бич Бој са 
по ста је по пу ла ран на за пад ној оба ли сад-а сурф-рок.15

 у ен гле ску је ро кен рол сти гао пре ко мор на ра ко ји су 
до но си ли пло че у ве ли ке луч ке гра до ве, пре свих у ли вер-

14   Robert Walser, „The rock and roll era”, Cambridge History of American 
Music, Cambridge University Press 1998, 352–359; александар 
раковић, рокенрол у Југославији 1956–1968, изазов 
социјалисшичком друтшву, београд 2011, 14, 33–34.

15   Peter Buckley, The Rough Guide To Rock, London 2003, 66–69; A. 
раковић, нав. дело, 38.
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пул. пр ве бри тан ске ро кен рол зве зде би ли су то ми стил и 
клиф ри чардс (са гру пом Ше до ус). На кон њих, удар ни та-
лас ен гле ског ро кен ро ла пред во де гру пе из ли вер пу ла, 
ме ђу ко ји ма је и ве ро ват но нај ва жни ја ро кен рол гру па 
свих вре ме на, Бишлси. Oви бен до ви су у ро кен рол уве ли 
та ко зва ни мер си бит (по ли вер пул ској ре ци Мер си) и по-
чет ком ше зде се тих из вр ши ли „бри тан ску ин ва зи ју“, пр во 
на аме рич ке му зич ке топ-ли сте, по том и на оста так све та. 
од бри тан ских са ста ва тре ба спо ме ну ти још ро линг сшон се, 
Јард брд се, Кинк се и ени мал се. у дру гој по ло ви ни ше зде-
се тих го ди на, ка да је ро кен рол већ био у не за др жи вом по-
хо ду по све ту, на ста ју но ви прав ци – пси хо де лич ни рок, 
блуз рок, про гре сив ни рок и хард рок, а по себ но је ва жан 
фолк рок, ко ји је кроз из вед бе Џо ан ба ез и бо ба ди ла на 
до био фор му про тест не пе сме. На овај на чин мла ди су 
кроз ро кен рол упу ћи ва ли кри ти ке по ли тич кој ели ти, по-
зи ва ли на про ме не у дру штву, бор бу за гра ђан ска пра ва и 
сек су ал не сло бо де.16

ро кен рол и ти неј џе ри
На ста нак ро кен ро ла је од са мог по чет ка био пра ћен по ја-
вом дру гих кул тур них фе но ме на. уз ње га су ишли мо да 
на ме ње на мла ди ма и по пу лар ни хо ли вуд ски фил мо ви, као 
што су „ди вљак“ (The Wild One, 1953) и „бун тов ник без 



16   R. Walser, нав. дело, 361–365; Peter Buckley, нав. дело, 72–76; а. 
раковић, нав. дело, 40–45; http://en.wikipedia.org/wiki/British_Invasion

17   Edgar Moren, Duh vremena: 2. Nekroza, Beograd 1979, 169–171; сајмон 
Фрит, Социологија рока, београд 1987, 46, 60.

18   Dejvid Mek Kvin, Televizija: medijski priručnik, Beograd 2000, 199.

раз ло га“ (Re bel Wit ho ut a Ca u se, 1955). спој тих фил мо ва, 
мо де и но ве екс пло зив не му зи ке, ну дио је но ве мла да лач-
ке ју на ке у по бу ни про тив нор ми и огра ни че ња ко је је на-
ме тао свет од ра слих. Мла ди су пу тем ро кен ро ла осва ја ли 
ауто но ми ју и про стор у окви ри ма по ро ди це и дру штва. 
Му зи ка се у овом слу ча ју ко ри сти ла да би се за сно вао 
иден ти тет, а мла ди су кроз њу по ка зи ва ли да има ју кон-
тро лу над сво јим со ба ма, клу бо ви ма и ди ско те ка ма. Ме ђу-
тим, кул ту ра мла дих је од по чет ка би ла укљу че на у кул-
тур ну ин ду стри ју и као та ква је би ла део си сте ма про из-
вод ња–рас по де ла–по тро шња.17 Мо жда је из тог раз ло га 
аде кват ни је, ка да се го во ри о омла ди ни ко ја слу ша ро кен-
рол, од но сно о „кон зу мен ти ма ро кен ро ла“, ко ри сти ти тер-
мин „ти неј џер“. овај по јам је ве зан за ин ду стриј ску, по тро-
шач ку кул ту ру на за па ду и нај че шће се ко ри сти да би се 
опи са ло тр жи ште ко ме су на ме ње ни про из во ди ма сов не 
кул ту ре – ро кен рол му зи ка и „ти неј џер ски фил мо ви“.18

 кул ту ра мла дих, оли че на у ро кен ро лу и фил мо ви ма о 
мла дим бун тов ни ци ма, на ста ја ла је та ко што је кул тур на ин-
ду стри ја (филм ски сту ди ји, дис ко граф ске и мод не ку ће) ко-
ри сти ла ства ра лач ку спо соб ност мар ги нал них гру па, али 
је њи хо ве про из во де про вла чи ла кроз стан дар де, цен зу ре 
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и при ла го ђа ва ња. та кав је био слу чај и са ро кен ро лом, ко ји 
је по ну ђен кул тур ним по тро ша чи ма у „пи то мој“ фор ми, тек 
по што су из ње га од стра ње ни пре ви ше суб вер зив ни еле мен-
ти.19 дру гим ре чи ма, кул ту ру мла дих, чи ји је ро кен рол за-
штит ни знак, је сте ство ри ла омла ди на, али је за ње ну ма-
сов ну про из вод њу и ши ре ње по све ту био за ду жен си стем 
кул тур не ин ду стри је оли чен у дис ко граф ским ку ћа ма. 
 ипак, кул тур на ин ду стри ја ни је мо гла да од стра ни све 
еле мен те суб вер зив но сти из ро кен ро ла, јер би се ти ме из-
гу би ла ње го ва су шти на. суб вер зив ност ро кен ро ла се пре 
све га огле да у то ме што кроз ње га мла ди осло ба ђа ју ви-
до ве по на ша ња за ко је се сма тра да мо ра ју да оста ну под 
сте гом оп ште при хва ће них дру штве них нор ми. Мла ди пу-
тем ње га из ра жа ва ју шта за пра во хо ће, а мо жда још че шће 
од то га, шта де фи ни тив но не же ле од оно га што им пру жа 
дру штво у ко јем жи ве.20 та ко се кра јем пе де се тих ши ром 
за пад не евро пе фор ми ра ју гру пе бун тов не омла ди не из 
рад нич ких по ро ди ца, ко ји под ути ца јем ро кен ро ла и фил-
мо ва о мла дим бун тов ни ци ма ства ра ју бан де. вр ху нац 
суб вер зив но сти ро кен ро ла су би ле кон тра кул ту ре бит ни-
ка и хи пи ка, ко ји су тра жи ли но ве на чи не жи во та из ван по-
тро шач ког дру штва и тра ди ци о нал них гра ђан ских вред-
но сти, екс пе ри мен ти са ли са но вим ти по ви ма за јед ни це, 
но вим об ли ци ма по ро ди це, но вим сек су ал ним оби ча ји ма, 
са пси хо де лич ним дро га ма и нео ми сти ци змом.21



19   Džon Fisk, Popularna kultura, Beograd 2001, 95.
20   Aleksandar Žikić, Fatalni ringišpil, Hronika beogradskog rokenrola 

1959–1979, Beograd 1999. 17–18.
21   а. раковић, нав. дело, 62–63.
22   Мирослава лукић-крстановић, Спекшакли XX века, музика и моћ, 

београд 2010, 210–211.

ро кен рол до ла зи у Ју го сла ви ју
пр ви ко рак у ин сти ту а ли за ци ји ро кен ро ла у ју го сло вен-
ском дру штву би ла је ри ту а ли за ци ја при ват ног про сто ра 
– слу ша ње пло ча у со би, кућ не жур ке, свир ке у по дру ми-
ма и на та ва ни ма. Не ду го за тим ова му зи ка се мо гла чу ти 
и у јав но сти. пр во је про мо ви са на у зо на ма дру штве ног 
над зо ра (шко ле, фа кул те ти, рад не ак ци је), па у до мо ви ма 
кул ту ре и ди ско те ка ма, и на кра ју у ме ди ји ма.22 Мно ги из 
ге не ра ци је пр вих „ро ке ра“ твр де да се ро кен рол пр ви пут 
чуо у бе о гра ду кра јем пе де се тих у лу на-пар ко ви ма, а да 
су се до кра ја де це ни је по град ским ули ца ма све ви ше по-
ја вљи ва ли мом ци у џин су, са ги та ра ма. јед на од пр вих та-
квих упе ча тљи вих по ја ва, а ујед но и пр ва ве ли ка бе о град-
ска ро кен рол зве зда био је ек цен трич ни Ми ле лој пур. он 
је под на дим ком „бе о град ски ел вис при сли“ на сту пао од 
1958. до 1962. го ди не. од пе ва ча ко ји су кра јем пе де се тих 
из во ди ли ро кен рол ис ти ца ли су се још иво ро бић, Ђор ђе 
Мар ја но вић и ло ла Но ва ко вић. ро кен рол пло че су тих го-
ди на углав ном на ба вља не од ро ђа ка ко ји су би ли пред-
став ни ци ју го сло вен ских фир ми у ино стран ству и слу-
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жбе ни ци стра них ам ба са да.23 по чет ком ше зде се тих је, као 
и сву да на за па ду, и у ју го сла ви ји био по пу ла ран твист. 
хи то ве са те мом тви ста су има ли ар сен де дић, те ре за ке-
со ви ја, рад ми ла ка ра кла јић, Ми ле лој пур и Ђор ђе Мар ја-
но вић. без по пу лар но сти ко ју је твист ужи вао по чет ком 
ше зде се тих не би би ло то ли ко мно го бит бен до ва.24 
 по ред по ме ну тих из во ђа ча ко ји су у свој стан дард ни 
за бав њач ки и џе зер ски ре пер то ар уба ци ва ли и по ко ју ро-
кен рол ну ме ру, по ја вљу ју се и сти чу по пу лар ност и пр ви 
„пра ви ро ке ри“ ју го сло вен ске сце не, ко ји су це ло куп ну ка-
ри је ру из гра ди ли ис кљу чи во на ро кен ро лу – пе ри ца сто-
јан чић, кру ни слав ки ћо сла би нац, бра ни слав Ма ру шић 
Чу ту ра, или ја ика ста нић, бо жи дар ла ри пле сни чар, дра-
го љуб ди ка Ђор ђе вић и Ни ко ла Џе пи на. од ових ро кен рол 
пи о ни ра по себ но тре ба из дво ји ти за греп ча ни на кар ла Ме-
ти ко ша, ко ји је из гра дио успе шну ка ри је ру у па ри зу под 
псе у до ни мом Мет ко линс.25 пр ви ју го сло вен ски за љу бље-
ни ци у ро кен рол су сво је елек трич не ги та ре и по ја ча ла 
углав ном пра ви ли руч но. Нај ве ћи број „елек три ча ра“ из 
ове ге не ра ци је твр ди да је пра ви елек три чар ски звук до-
шао 1961. са Ше до у си ма, и да су они би ли пр ви ве ли ки бенд 
ко ји су сви же ле ли да бу ду, тј. да су због њи хо ве по пу лар-
но сти по че ли ма сов но да се осни ва ју бен до ви.26 упра во 
са осни ва њем вис-ова, по чи ње екс пло зи ја ро кен ро ла у 
ју го сла ви ји. у бе о гра ду су то ком 1961. го ди не осно ва не 



23   A. Žikić, нав. дело, 20, 26, 259.
24   радина вучетић, американизација, 299–300; Siniša Škarica, Kad je 

rok bio mlad, priča s istočne strane 1956–1970, Zagreb 2005, 67.
25   а. раковић, нав. дело, 263; Siniša Škarica, нав. дело, 39.
26   A. Žikić, нав. дело, 34, 47.
27   а. раковић, нав. дело, 362–363; Siniša Škarica, нав. дело, 32.
28   Чајанке су углавном трајале од 3 до 6 поподне, а игранке од 8 до 11 

увече.
29   а. раковић, нав. дело, 285–290, 368, 411–421.
30   A. Žikić, нав. дело, 69.

Бе ле зве зде, искре, Си лу е ше и злаш ни де ча ци, а у за гре-
бу Сје не, Бје ле сшри је ле, Без и ме ни, ро бо ши и ашо ми (пр-
ви елек три чар ски бенд ко ји је по зван да сни ма за ра дио 
за греб). Нај ве ћи узо ри пр вих ју го сло вен ских вис-ова би-
ли су клиф ри чардс и ње го ви Ше до у си, а ма ло ка сни је 
Бишлси и ро линг сшон си.27 бе о град је тих го ди на пул си рао 
у рит му елек три чар ске му зи ке, а глав на „ро кер ска“ ме ста у 
гра ду су би ла еури ди ка, град ски по друм, прав ни и тех но ло-
шки фа кул тет, дом кул ту ре „вук ка ра џић“, На род ни уни-
вер зи тет „бра ћа кр сма но вић“, а ка сни је и дом омла ди не 
бе о гра да. На сту пи елек три ча ра су се од ви ја ли на ча јан ка-
ма и игран ка ма.28 Нај по пу лар ни ји бе о град ски бен до ви би-
ли су елип се, Си лу е ше, цр ни би се ри, злаш ни де ча ци и 
Џеншлме ни.29

 ко ли ко су елек три чар ска му зи ка и игран ке при вла чи-
ле па жњу јав но сти по ка зу је и ри ва ли тет ко ји је ство рен 
из ме ђу Си лу е ша и елип си, по прин ци пу пр ви су „ди вљи“, а 
дру ги бо ље сви ра ју.30 овај „су коб“ је кул ми ни рао у до га-
ђа ју ко ји је уз бур као јав ност и по ста вио фе но мен ро кен ро-
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ла и омла ди не ко ја ужи ва у ње му на на слов не стра не мно-
гих но ви на. у пи та њу је пр ва ве ли ка бе о град ска ги та ри ја-
да, одр жа на ја ну а ра 1966. у ве ли кој ха ли бе о град ског сај-
ма. пред око 10.000 гле да ла ца, у уза вре лој ат мос фе ри, цео 
дан су на сту па ли елек три чар ски са ста ви из це ле ју го сла-
ви је. На кра ју су по бе ди ле елип се гла со ви ма жи ри ја, док 
су Си лу е ше гла со ви ма пу бли ке про гла ше ни за нај по пу-
лар ни ји са став. Си лу е ше су у ви ше но вин ских ан ке та про-
гла ша ва не за нај по пу лар ни ји вис у ју го сла ви ји, а њи хов 
фронт мен зо ран Ми шче вић је остао упам ћен као нај ве ћи 
шо у мен ју го сло вен ског ро кен ро ла ше зде се тих. са дру ге 
стра не, елип се су би ле пр ви елек три чар ски бенд ко ји је 
сви рао пред ти том, ма ја 1966. го ди не у но во о тво ре ном до-
му омла ди не бе о гра да.31 овај до га ђај пред ста вља је дан 
од кључ них мо ме на та у исто ри ји ро кен ро ла у ју го сла ви ји, 
јер је ти ме овај на чин за ба ве мла дих до био бла го слов и 
са мог ше фа др жа ве.
 од за гре бач ких вис-ова тре ба из дво ји ти још цр ве не 
ко ра ље, ро бо ше, злаш не акор де, мла де (пр ва ју го сло-
вен ска гру па ко ја је на ду же вре ме до би ла ан га жман у 
ино стран ству, где су сви ра ли као The Mla dis) и Гру пу 220 
(пр ви ју го сло вен ски вис ко ји је из дао аутор ску EP и LP 
пло чу, осми јех (1967) и на ти да ни (1968).32 ва жни са ста ви 
из дру гих ве ли ких гра до ва би ли су мла ди ле ви (Љу бља-
на), Ка ме ле о ни (ко пар), ди на ми ши (оси јек), ура га ни (ри-
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је ка), ин дек си (са ра је во), ми (ши бе ник), Бе ле ви тње (Ча-
чак) и дал шо ни (Ниш).33 Ни су са мо му шкар ци би ли уче-
сни ци у пи о нир ским ко ра ци ма ју го сло вен ског ро кен ро ла. 
по сто ја ли су и жен ски вис-ови, Са ња ли це и зо ок сан ше
ле из бе о гра да и луш ке из за гре ба. тре ба по ме ну ти и со-
ло пе ва чи це ко је су че сто би ле во кал на по др шка елек три-
ча ри ма. Нај по пу лар ни је су би ле се ка ко ја ди но вић, бран-
ки ца су че вић и јо си па ли сац.34

 Мо же се ре ћи да је ро кен рол у ју го сла ви ји за жи вео 
кроз прак су, та ко што су се пр во по ја ви ли љу ди ко ји су 
сви ра ли ту му зи ку, па њи хо ва пу бли ка, па тек на кра ју те-
о ре ти ча ри и кри ти ча ри, ко ји су ду го из бе га ва ли да обра-
ћа ју па жњу на њу, ми сле ћи да је у пи та њу про ла зна мо да 
ко ја ће тра ја ти са мо не ко ли ко се зо на.35 јав ност је у ју го-
сла ви ји озбиљ но по че ла да гле да на бит му зи ку тек ка да 
су на сан ре му по че ли да по бе ђу ју „чу пав ци“.36 Не ду го 
за тим и у ју го сла ви ји су на фе сти ва ли ма по че ли да уче-
ству ју и по бе ђу ју елек три ча ри. пр ви та кав успех би ла је 
по бе да гру па 4м и Би је ле сшри је ле на за гре бач ком фе-
сти ва лу за бав не гла збе 1963. са пе смом „плат но, бо је, кист 


